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Вибір стратегії маркетингового ціноутворення є одним з найважливі-
ших етапів реалізації цінової політики будь-якого підприємства. Правиль-
ний вибір, який ґрунтується на аналізі чинників формування та реаліза-
ції маркетингової логістичної системи ціноутворення підприємств сіль-
ськогосподарського машинобудування, відповідає інтересам споживача і 
держави, приводить до посилення конкурентних позицій, дає можливість 
підприємствам легше пристосовуватися до мінливих умов економіки, 
швидше реагувати на технологічні та інші нововведення.

Надзвичайно важливу роль в економіці 
кожної країни завжди відігравало сільське 
господарство, розвиток якої практично не-
можливий без забезпечення її високоякісною 
сільськогосподарською технікою. На сьогод-
ні принципи встановлення цін нерідко супе- 
речать інтересам держави і суспільства, що не 
сприяє розвитку сільськогосподарського ма-
шинобудування. Багато вітчизняних вироб-
ників технічних засобів в АПК при встанов-
ленні цін керуються застарілими витратними 
методами, не використовують адаптивну ло-
гістичну стратегію ціноутворення, засновану 
на оцінці не тільки ціноутворюючих факто-
рів, а й сучасних логістичних методів про-
сування техніки на потребу аграріям. Не-
визначеність середовища функціонування 
сільськогосподарських виробників зумов-
лює той факт, що все більшу значущість на-
бувають не тільки питання їх адаптації до 
ринкових умов господарювання, а й про-
блеми формування позитивного ставлення 
споживачів-аграріїв до вітчизняних під-
приємств-виробників сільськогосподарської 
техніки через активний розвиток маркетин-
гового комплексу, формування адаптивної 
маркетингової цінової політики.

Вітчизняна і зарубіжна думка має ши-
рокі наукові підходи і достатній досвід до-
слідження проблем управління процеса-
ми маркетингового ціноутворення в рин-
кових системах, у тому числі, в структурі 
сільськогосподарського машинобудуван-
ня. Значний внесок у розвиток досліджень і 
розробку питань регулювання організацій-
но-економічних систем АПК, теорії розви-
тку ринку, теорії та методології адаптив-
ного управління, логістичного підходу до 
організації та регулювання маркетингово-
го ціноутворення зробили багато вчених, 
зокрема: Р. Баллоу, Ф. Котлер, В. Краус, 
М. Крістофер, В. Леонтьєв, У. Маккінзі, 
Е. Мате, М. Обермайєр, М. Портер, П. Са-
муельсон, С. Гаркавенко, В. Геєць, В. Гера-
симчук, Н. Куденко та ін. Питанням ціно-
утворення на продукцію сільськогосподар-
ського машинобудування присвячені пра-
ці М. Дем’яненка, Ф. Зінов’єва, П. Перерви, 
П. Саблука, Н. Хмари, Л. Шморгуна, О. Шпи- 
чака та ін. 

Багато вітчизняних розробок присвя-
чено новим формам і методам управління 
системами маркетингового ціноутворення, 
становленню та регулюванню логістичних 
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маркетингових систем. Однак ці розробки 
недостатньо розкривають особливості фор-
мування систем маркетингового логістич-
ного ціноутворення підприємствами сіль-
ськогосподарського машинобудування та 
особливості організаційно-економічних від-
носин, що складаються на ринку сільсько-
господарської техніки. Недостатньо роз-
крито сутність об’єктивних і суб’єктивних 
бар’єрів розвитку галузі, ще не повністю 
опрацьовані питання адаптивного управлін-
ня підприємствами сільськогосподарсько-
го машинобудування з урахуванням вимог 
споживачів-сільгоспвиробників з урахуван-
ням низького рівня їхньої платоспромож-
ності. У зв’язку з цим потребують подаль-
шого дослідження особливості формування 
та реалізації маркетингової логістичної сис-
теми ціноутворення підприємств сільсь-
когосподарського машинобудування.

Наше дослідження полягає в удоскона-
ленні теоретичних основ і розробці науково-
практичних рекомендацій щодо оцінювання 
чинників формування та реалізації адаптив-
ної системи маркетингового ціноутворення 
на продукцію підприємств сільськогосподар-
ського машинобудування.

Аналіз тенденцій і закономірностей мар-
кетингового ціноутворення на сільськогос-
подарську техніку дає можливість визначи-
ти основні економічні характеристики, що 
впливають на поведінку суб’єктів ринку і 
охоплюють їх кількість, величину та розмі-
щення, купівельну спроможність, асорти-
мент товарів та послуг, зміни та диферен-
ціацію цього асортименту, умови появи на 
ринку нових покупців та продавців, а та-
кож інтеграцію, що відбувається між ними. 
Споживання сільськогосподарської техніки 
має свої відмінності, і головними фактора-
ми, що його зумовлюють, є рівень забезпе-
ченості технікою фермерських господарств 
та їхня кредитоспроможність. Інші особли-
вості споживання пов’язані з інфраструкту-
рою споживачів, рівнем і доступністю отри-
мання кредитів та можливістю отримання 
техніки у лізинг, появою нової конкурен-
тоспроможної сільськогосподарської техні-
ки. Основою вибору техніки споживачем є 

передусім ціна її придбання, відповідність 
технічних характеристик машини сучасним 
вимогам, достатній гарантійний термін екс-
плуатації, витрати на технічне обслугову-
вання, імідж підприємства-виробника і його 
можливість надати якісні та вчасні сервісні 
послуги. Сільськогосподарська техніка ві-
тчизняного виробництва через свою недо-
статню якість та надійність, обмежені функ-
ціональні можливості та високу ціну далеко 
не повною мірою відповідає вимогам сіль-
ськогосподарських виробників. Ринок сіль-
ськогосподарської техніки є дієвим інстру-
ментом, що забезпечує технічне і техноло-
гічне переозброєння сільськогосподарсько-
го виробництва. Організаційну схему ринку 
сільськогосподарської техніки регіону пода-
но на рис. 1.

Основними споживачами сільськогоспо-
дарської техніки є юридичні та фізичні особи, 
безпосередньо пов’язані з її експлуатацією: 
сільськогосподарські, промислові, дорожньо- 
будівельні, комунальні підприємства, фер-
мери, машинотехнологічні станції, ліспром-
госпи і т. д. 

Для кількісної оцінки регіонального по-
питу на сільськогосподарську техніку, тен-
денцій і закономірностей маркетингово-
го ціноутворення на сільськогосподарську 
техніку для підприємств-виробників засто-
суємо процедури кластерного аналізу при 
сегментації ринку збуту з використанням 
показників, що характеризують внутрішні 
фактори попиту та рівень цін у кожному з 
сегментів ринку. 

Послідовність етапів аналізу подано на 
рис. 2.

Для проведення сегментації ринку про-
понується використовувати внутрішні фак-
тори попиту на сільськогосподарську техні-
ку. Для вибору методу сегментування і ви-
ділення сегментів за обраними чинникам 
більш прийнятний підхід “cluster based” 
(кластерний аналіз). Вибір кластерного ана-
лізу заснований на реалізованому в ньому 
принципі утворення груп, так званому полі-
тетичному підході, що дає можливість з усієї 
безлічі методів вибрати агломеративну про-
цедуру кластеризації, яка була здійснена 
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Рис.1. Організаційна структура ринку сільськогосподарської техніки
та ремонтно-технічних послуг [1, 91–95; 2, 12–16]

Рис. 2. Етапи оцінки регіонального попиту на сільськогосподарську техніку

Етап 1. Сементація ринку

Крок 1.1. Зарактеристика попиту за класифікайними ознаками
Крок 1.2. Вибір факторів сегментування і виду сегментації
Крок 1.3. Вибір методу сегментування і виділення сегментів по обраних факторах

Етап 2. Оцінка потреби і попиту різних сегментів на сільськогосподарську техніку

Крок 2.1. Розрахунок потреби і величини попиту
Крок 2.2. Вибір критеріїв для оцінки привабливості сегментів. Складання профілів 
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за допомогою пакету прикладних програм 
ST�TISTIK� 6 (рис. 3). 

 За результатами проведеної кластерізації 
за ознакою “об’єкт попиту” було виділено три 
великі сегменти: перший — це потужна техні-
ка іноземного виробництва (Енисей, New Hol-New Hol-
land, John Deer потужністю понад 135 л. к.), 
другий — техніка виробництва переважно 
пострадянського (Бєларусь, МТЗ, Агромаш 
та ін. потужністю 55–135 л. к.), третій — тех-
ніка переважно вітчизняного виробництва, 
середньою потужністю (ХТЗ, Славутич та 
ін.). Для реалізації агломеративної процеду-
ри кластерного аналізу за ознакою “суб’єкт 
попиту” (споживачі сільськогосподарської 
техніки) було вибрано групуючий фактор на 
основі кількісних показників, що характери-
зують внутрішні фактори попиту, де величи-
на попиту розраховується з використанням 
мультиплікативної моделі для кластерів, що 
характеризують умови придбання техніки 
(логістичні, вартісні) за формулою:

Cі = Fсоб × П × Д/100 (1)

де Сi — обсяг попиту на сільськогосподар-
ську техніку в i-му кластері, грн; Fсоб — влас-
ні джерела фінансування сільгосптоварови-
робників i-го кластера, грн; П — значення 
інтегрального показника i-го кластера; Д — 
частка витрат на придбання техніки сіль-
госптоваровиробників i-го кластера в обсязі 
власних джерел фінансування.

Критерії для оцінки привабливості сег-
ментів: ємність сегмента; прибутковість сіль-
ськогосподарських організацій сегмента; на-
явність власних джерел фінансування для 
поповнення (відновлення) основних вироб-
ничих фондів; “стійкість” елементів сегмен-
та за значенням групуючого фактора; ступінь 
зносу наявного парку сільськогосподарської 
техніки; прихильність до продукції і вимоги, 
пропоновані до її ціни /якості; вимоги щодо 
логістики / умов та строків поставки. Розра-
хувавши значення критеріальних ознак для 
кожного сегмента, користувач отримує “нові” 
якісні характеристики сегментів, на основі 
яких приймаються ті чи інші управлінські рі-

Рис. 3. Результати кластеризації ринку сільськогосподарської техніки
(за типами, моделями, марками) [3; 4; 5; 6]
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шення, визначаються обсяги можливого при-
дбання техніки при різних варіантах вико-
ристання для цих цілей власних фінансових 
ресурсів сільськогосподарських підприємств 
того чи іншого кластера. Результати прове-
дення такої кластеризації подано на рис. 4. 

На рис. 4 подано середні значення чоти-
рьох кластерів за шістьма показникам, які ві-
дображають вимоги споживачів щодо ціни 
на техніку, умов її доставки (логістичні по-
казники) та вимоги виробника щодо обсягів 
та регулярності покупок. За результатами 
проведеної класифікації елементів системи 

дистрибуції сільськогосподарської техніки 
(з точки зору виробника) та за результата-
ми проведення дискримінантного аналізу за 
допомогою пакета “ST�TISTIK�” будується 
логістична модель формування системи дис-
трибуції сільськогосподарської техніки. Ре-
зультати проведеного дослідження оформ-
люються у вигляді кількох таблиць відповід-
но до кожного кластера. Наприклад, у табл. 1 
наведений склад об’єктів, що входять до клас-
тера А, В (дистриб’ютори, відносно яких не-
обхідно прийняти рішення щодо включення 
їх до системи дистрибуції).

Таблиця 1
Об’єкти (дистриб’ютори), які входять до складу кластерів А, В (фрагмент)

Найменування
дистриб’ютора / споживача

Кількість 
об’єктів

Кластер Рівняння дискримінантного аналізу

1 2 3 4

4. United Technology Trade Corp, Україна, Кіро-
воград

5 A YА = – 35,71 + 0,102х2 + 0,45х7 – 0,22х8 +
+ 0,019х9

6. Біодизель — Запоріжжя, Запорізька обл.

7. Великий агротехнічний магазин — Україна, 
Одеса

13. ПП “ЭДС”, Україна, Дніпропетровськ

16. СООО “Здобуток”, с. Бутенки, Кобеляк-
ський р-н, Полтавська обл.

Рис. 4. Графік сегментів для кожного кластера за ознакою “суб’єкт попиту”
(споживачі сільськогосподарської техніки)
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Наступним кроком проведення аналізу 
є вибір критеріїв для оцінки привабливос-
ті сегментів, складання профілів отрима-
них сегментів. З урахуванням виявленого 
під час проведення дискримінантного аналі-
зу визначено саме економічну цінність май-
бутнього товару для споживача: ціну, тех-
нологію, собівартість продукту. Виробник 
зосереджує свої зусилля на тому, щоб зрозу-
міти потреби покупця і його бажання пла-
тити за ті або інші характеристики това-
ру. Одночасне використання цього підходу 
відкрило можливості для практичної реалі-
зації методів цінової дискримінації, тому що 
тепер значущість диференціації продукту 
не викликає сумнівів. Цінова дискриміна-
ція може бути використана в багатьох ас-
пектах: сегментування ринку, диференціація 
споживачів за показником цінності товару 
для них, сезонне ціноутворення, знижки, що 
залежать від обсягу покупки, та ін. (рис. 5).

Інтегрована логістична підтримка проце-
сів забезпечення всіх етапів життєвого ци-
клу виробів, у тому числі просування їх на 
ринки збуту, є також дієвим засобом управ-
ління їх ціною і, в першу чергу, орієнтованим 
на етап доставки та експлуатації виробів як 
найбільш ресурсомісткий, включаючи ство-
рення систем обліку пропозицій щодо екс-
плуатаційної підтримки при конструюванні 
(вдосконаленні, модернізації) аграрної тех-
ніки і виборі комплектуючих, а також систе-
му їх доставки, ремонту і технічного обслуго- 
вування, формування та контролю відповід-
ного середовища підтримки для розгортання 

та експлуатації в польових умовах (введення 
в експлуатацію) аграрної техніки та облад-
нання. 

Проведена секторальна оцінка рівня ло-
гістичної підтримки обслуговування спожи-
вача аграрної техніки за виділеними за до-
помогою дискримінантного аналізу показ-
никами виявила закономірність: частка ви-
трат на просування і експлуатацію техніки 
досягає 70 % від загальної вартості всіх ета-
пів життєвого циклу виробу. Виробник і 
експлуатант аграрної техніки зацікавлені в 
максимальному скороченні логістичних ви-
трат і отриманні інструмента управління 
вартістю життєвого циклу аграрної техніки, 
що можна забезпечити тільки в разі участі 
експлуатанта у проектуванні самої аграрної 
техніки.

Отже, можна зробити такі висновки. Реа- 
лізація методології інтегрованої логістич-
ної підтримки маркетингового ціноутворен-
ня дає можливість підприємствам сільсько-
господарського машинобудування отри-
мати широкий спектр конкурентних пере-
ваг перед іншими виробниками аналогічних 
виробів. До цих переваг належать: можли-
вість створення адаптивної системи управ-
ління вартістю виробів аграрної техніки; 
можливість оцінити і вибрати вже на ранніх 
етапах створення системи просування тех-
ніки на ринки збуту оптимальний варіант 
ціноутворення, який задовольнятиме вар-
тісні, технічні, економічні, експлуатаційні 
та інші вимоги споживача. Впровадження 
такого підходу дає можливість реально 

Закінчення таблиці 

1 2 3 4

8. ООО “Агрисс-Ком”, Україна, Київ 5 В YВ = – 21,31 + 0,152х2 + 0,85х7 – 0,33х8 
– 0,035х911. Агрооб’єднання “Чиста криниця” Україна, 

Полтава

19. ООО “Агрофирма “Агротис”, Україна, До-
нецьк

24. ОАО “Лизинговая компания “Украгромаш-
инвест”, Україна,  Київ

25. ДП Инагро, Україна, Одеса
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впливати на коригування зазначених ха-
рактеристик і показників, отримати реаль-
ний інструмент участі в процесах плануван-
ня систем маркетингового ціноутворення 
та продажу, просування на ринки збуту ви-
робів аграрної техніки в режимі реального 
часу.
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Проведено системне дослідження чинників, які впливають на форму-
вання та реалізацію маркетингової логістичної системи ціноутворен-
ня підприємств сільськогосподарського машинобудування на базі створен-
ня адаптивної логістичної підтримки обслуговування споживачів аграрної 
техніки з урахуванням їх вимог. 

Проведено системное исследование факторов, влияющих на формирова-
ние и реализацию маркетинговой логистической системы ценообразования 
предприятий сельскохозяйственного машиностроения на базе создания 
адаптивной логистической поддержки обслуживания потребителей аграр-
ной техники с учетом их требований.

A systematic study of factors that influence the development and implementation 
of marketing logistics enterprises pricing of agricultural engineering at the creation 
of adaptive logistic support customer service agricultural equipment based on 
their requirements.

Надійшла 22 листопада 2013 р.


